

1 仙居 诗意栖居地下叶村 奏响“共同富裕”之声

下叶村位于仙居县淡竹乡,由下沈、西陈、娘娘殿、叶宅、石盟垟5个自然村组成,位于淡竹乡北部,是国家5A级旅游景区神仙居、官坑、公孟崖、淡竹休闲谷等景区旅游一条线的最佳入口。

近年来,下叶村立足旅游业“微改造、精提升”工程,围绕“环境优美、文化和美、乡野趣美、经济富美、民风淳美”的“五美乡村”,依托良好的自然环境,大力发展旅游产业,让乡村成为主客共享、城乡共享的居住空间、心灵空间、休闲空间、创业空间和治理空间,推动乡村全面振兴。

该村立足微改造、精提升,打造环

境优美的居住空间,着力呈现“粉墙黛瓦、绿树红花、小桥流水人家”的绿色村居景象;注重历史传承,打造文化和美的心灵空间,让乡村成为承载乡愁的情感归宿地;强化产业导入,打造经济富美的创业空间,激活要素和主体,为乡村振兴增添发展活力。下叶村先后获得国家AAA级旅游景区、省级美丽宜居示范村、省级农家乐特色村、省级卫生村、省第四批森林人家、省“一村万树”示范村、市级农家乐(民宿)精品村、级文明村等称号,是全国绿色发展论坛现场会和台州市美丽乡村建设的现场点。(仙居文广旅体局 供稿)



2 玉环 清港镇绘就乡旅新画卷



“五一假期刚刚开业的‘梦想邦’农场,游客过来挺多的,这个田园综合体,每年预计可为村集体带来相当可观的收入。”清港镇芳斗村党支部书记张敏华乐

呵呵地说,村集体以资源入股,轻资产投资150万与运营方合作,总收益按7:3的比例分成,进一步增加了村集体收入,提升村庄造血功能。

今年以来,清港镇通过“微改造、精提升”的方式,实施精致体验、精良设施、精美环境、精心服务、精细运营“五精”工程,加快乡村自然景观、闲置资产盘活利用,坚持细处入手、小处提升,实现“小切口、大成效”。其中,芳斗村打造的“梦想乌托邦农场”就是一个典型案例。该镇的芳斗村不仅利用生态培育、水循环养殖、互联网科技等现代技术,发展精品化养殖,还致力于挖掘垂钓文化和传统农耕文化产业。近期打造的“梦想邦农场”,不仅有天幕帐篷露营基地,还有卡丁车“林间赛道”,游客能开展垂钓、“自炊”、野餐、樱桃采摘、“篝火晚会”、飞盘等活动,还能体验一把“极限运动”。

“接下来,我们还将投资300万元,建设跑马场、萌宠喂养园、龙虾钓钓乐等场地,让游客们沉浸式享受乡村农田的快乐。”谈到芳斗村未来的发展,张敏华充满信心:“我们的目的就是振兴芳斗,致富村民,让人们看到山美水美的芳斗,不

断扩大影响力,吸引游客和合作者,使产业尽快发展并盈利,最终实现共同富裕。”

(通讯员 林焯)



3 路桥 完美蜕变,泾山村民过上“向往的生活”

在春光的照耀下,峰江街道泾山村显得格外耀眼和生机勃勃。漫步在泾山村的村道上,条条道路宽阔整洁,顺着下泾头泾放眼望去,清澈的河水倒映着蓝



天白云,河道两侧绿树成荫,到处可见鲜花绿草,一幅和美乡村画卷正从蓝图逐渐变为现实。

近年来,泾山村以泾山尽美为定位、“微改造、精提升”为抓手,针对美丽河岸、美丽河塘、美丽道路等节点进行设计,无论是“颜值”还是“气质”,都在“和美乡村”的光环下,照射出了新的“美好”,村民的满足感、幸福感得到极大提升。在泾山村下泾头泾的尽头坐落着一个小亭子——泾山听雨亭,4月18日,看着眼前正在进行硬面铺装的泾山听雨亭,浙江百花园林集团有限公司董事长周斌笑着说:“等到泾山听雨亭建好,大家就可以边欣赏下泾头泾的美景,边共话学习边研究讨论,在欢乐中解决群众的‘烦心事’。”

悠久的历史资源。走进泾山村村史馆,馆子虽小,却存放着悠久的历史。村民们或驻足观看革命先辈事迹,或凝视照片



回忆当年的发展之路,回忆小时候见过的家什物件……许多村民被眼前一幅幅图片、一件件实物所感动。

数载耕耘展壮志,浓墨重彩绘新景。泾山村的变化将惠及每个村民,并

为整个村庄带来发展的新活力。陈华富表示,接下来,泾山村将持续做好和美乡村长效管控,继续描绘和美乡村建设新蓝图,让更多村民过上“向往的生活”。

(通讯员 何家欢)